





厚植爱农情怀 练就兴农本领 2025年第7期,总第56期

西南大学烟草植保团队 工作简报

单 位:西南大学烟草植保团队

西南大学天然产物与仿生农药研究室

会理烟草科技小院

主 编: 丁伟

执行主编: 李石力、刘颖、周红、江其朋

责任编辑: 张淼、汉娜、倪仪、汤欣函、杨冠羽、张喜英

方思又

工作时间: 2025年5月19日至2025年5月25日



四川攀枝花和爱基地

2025年5月19日,攀枝花和爱基地驻点人员汉娜、倪仪于示范试验区调查烟株生长情况,并观测田间病虫害情况。目前200亩示范区内烟株根系发育扎实,主根下扎深度达标,茎秆坚韧挺拔,真叶舒展肥厚、叶色浓绿均匀,各项农艺性状均优于预期标准,展现出强劲的早期生长活力,为培育优质烟叶筑牢根基。

目前阶段,主要对烟草花叶病进行田间防护,开始施用上格画佗。并加密田间巡查频次,针对不同地块烟苗生长差异和受害情况各异,制定"一地一策"精准管护方案,通过靶向施药、绿色防控等措施,全方位保障烟株生长。



图 1-2 攀枝花和爱基地示范区烟苗生长状况及用药情况调查

5月21日,李东荣老师赶赴攀枝花和爱基地,开展物资统筹调配工作,并深入田间地头提供专业技术指导。经实地巡查发现,示范区与实验区的烟草整体生

长杰势良好,植株发育正常。经牡蛎钾和希植宝处理后烟株生长较快,目长势较 为一致。



图 3 试验区烟株生长情况调查

经调查发现,烟农蒋全发负责的种植地块,烟草已出现部分病毒病和黑胫病 感染症状,部分烟株上还零星可见烟粉虱、烟盲蝽。但目前烟青虫的危害尤为严 重,已对烟草生长构成较大威胁。烟农程德春邻近四季豆种植地块的烟草,同样 面临着类似的病虫害问题,二者在病虫害种类与危害程度上呈现出高度的一致性。 针对蒋全发和程德春两家烟草地块出现的病虫害情况,现已完成药"虱即克"的 发放工作。计划于今日晚间对受影响烟株开展全面喷施作业,力求及时遏制病虫 害蔓延。





图 4-5 试验区烟株受病虫危害情况调查

本周工作总结

西南大学项目组驻地成员严格遵循项目指标,稳步推进烟叶示范与试验项目。 目前部分田块已进行烟粉虱的早期防治,经田间调查施药1天后烟粉虱数量就明 显减少。目前连续的降雨可能会加重田间烟株根茎病害的发生,争对这一现象现 象已开展农户对病株进行灌根处理。

下周工作安排

受近期持续阴雨天气影响,攀枝花和爱基地烟田生态环境湿度显著增加,为 病毒病、黑茎病等烟草病害的滋生蔓延创造了有利条件。为有效遏制病害扩展,

建议立即采取以下防控措施:一是加密烟田巡查频次,由常规巡查调整为每日动 态监测,重点关注田间湿度变化及烟株发病情况;二是对已出现明显病症且病情 较重的烟株,迅速开展针对性灌根作业,通过精准施药阻断病原菌传播路径,最 大程度降低病害损失,保障烟叶生产质量与产量稳定。

攀枝花仁和基地

2025年5月20日,攀枝花仁和基地驻点人员汤欣函于平地镇烟草"烤烟免 打窝精准滴灌特色健康栽培技术体系研究与应用"试验地开展田间调查工作,对 各实验小区烟株的生长情况,病虫害发生率进行记录,以此达到对诱抗剂、消毒 剂、微生物地下害虫防治剂、ph 调理剂进行筛选的目的。

精准滴灌体系,可以实现将药物精准释放这一手段,基地驻点人员汤欣函通 过对管道水资源流动的观察,发现实验小区出现支管过长等问题,通过加装主管 来达到支管各个点位水压相等药剂浓度平衡,使其一体化装置配药更加合理。



图 6-7 攀枝花仁和区试验地调查



图 8-9 攀枝花仁和区管道改建

5月22日,和李东荣老师一起赶赴攀枝花米易,开展物资统筹调配工作, 并深入田间地头提供专业技术指导。经实地巡查发现, 示范区与实验区的烟草整 体生长态势良好,植株发育正常。经牡蛎钾和希植宝处理后烟株生长较快,且长 势较为一致。



图 10-11 攀枝花米易示范区调查

经过详细的调查和实地考察,在米易示范区内,有少数植物开始显现出病毒病的相关症状,这些症状包括叶片黄化、生长迟缓以及部分组织的坏死等,这些都是病毒感染常见的表现。针对米易示范区出现的病毒病症状,团队成员指导烟农进行甾烯醇和宁南霉素的使用,计划对整个示范区进行预防性喷施,增强烟株的抗病毒能力。 同时,对周边烟株进行密切观察,观察烟粉虱等是否发生,防止病毒进一步扩散。



图 11-12 攀枝花米易示范区对烟农进行指导

本周工作总结

西南大学项目组在攀枝花仁和、米易等地的工作同样有序推进,各项调查、物资调配及技术指导工作顺利开展。对不同基地出现的问题都及时采取了应对措施,有效保障烟株的健康生长。在物资统筹方面,确保各类药剂和肥料及时到位,满足烟株生长需求。技术指导上,通过实地巡查,根据烟株生长和病虫害情况,给予烟农科学合理的建议。

下周工作安排

攀枝花因阴雨天气可能引发的根茎病害发生和病毒病相互侵染,对于攀枝花仁和与米易基地需及时进行甾烯醇和宁南霉素的喷施。米易示范区,针对已出现病毒病症状的区域,持续跟踪甾烯醇和宁南霉素的喷施效果,同时监测周边烟株的健康状况,防止病害扩散。对于攀枝花仁和基地,持续关注精准滴灌体系的运行情况,确保药剂精准释放,进一步优化配药方案,保障烟株生长环境的稳定。

凉山州会理基地

2025年5月19日至5月25日,为扎实推动四川会理烟草科技小院示范地建设,四川会理基地驻点人员方思又和张喜英在团山烟草集成示范地和红岩村烟草示范地陆续开展烟草病害虫害排查工作,在会理科协、会理农技协、会理市云甸镇孔明寨村等领导老师们牵头带领下在田间地头开展烟草植保绿色防控培训交流会实地考察了解云甸村烟草种植情况。

2025年5月19日配合烟农郑老师开展处理区二次药剂灌根,有效防控根茎类病害。在科技小院继续物资发放,通过科技小院微信服务群通知物资领取事项,19日当日物资以全部发放完毕,累计共40户烟农已领取烟草花叶病毒病防控物资。在领取物资的过程中,烟农老师就地交流烟田烟地集中爆发的问题,并现场预约时间邀驻点人员前去查看烟草病害情况。因根茎病害导致的补苗率非常高,根茎病害今年在部分烟地爆发时间提前。

会理团山集成示范区烟草早生快发明显, 暂无发现病虫害发生, 并及时开展除草工作, 观察生长情况。



图 12-13 凉山州会理科技小院领取物资



图 14 凉山州会理示范地观察示范地长势

图 15 凉山州会理南阁观察罗勒生长情况

5月20日,配合烟农郑老师继续开展处理区二次药剂灌根,有效防控根茎类病害。接待来访科技小院咨询烟草病害的烟农,董老师与我们进行了深入交流,探讨了烟地烟草病害的具体情况。在董老师的陪同下,我们前往实地考察了病害现场。通过充分的沟通,我们认识到必须尽快采取措施,对发病烟地进行防控和

干预。



图 16 非示范区发病烟地

图 17 凉山州会理示范地指导烟农二次灌根

5月21日,与烟农张老师在会理团山示范区进行了烟草花叶病毒病的绿色防控叶面喷施工作。在实地进行了药剂正确使用和施用的指导,旨在有效控制叶部病害,及时补充叶面营养,以促进烟草的早期生长和快速发育。





图 18 凉山州会理示范区烟草花叶病毒病绿色防控技术指导 图 19 观察团山示范 b 区烟草长势

5月22日,在会理科协、会理农技协、会理市云甸镇孔明寨村等领导老师们牵头带领下在田间地头开展烟草植保绿色防控培训交流会,实地考察了解云甸村烟草种植情况替烟农老师们排忧解难,带去系统的烟草病害统防统治方案防病于未然。



图 20 中国农技协会领导致辞

图 21 会理示范地指导交流



图 22-23 会理示范地实地观察病害

5月23日,在会理市潭溪河村配合示范区烟农吴文明老师开展烟草花叶病 毒病防控,药剂灌根防控烟草根茎类病害。在内动乡红岩村协助烟农郑老师开展 非示范区烟草花叶病毒病防控工作。



图 24 示范区物资发放

图 25 指导烟农药剂灌根处理

截至 5 月 24 日,在会理南阁地区播撒的罗勒种子因遭遇极端干旱,土壤缺水状况导致种子未能顺利发芽。随着雨季的到来,土壤湿度已得到明显提升。为后续烟区的正常工作进行,决定重新进行罗勒的补种工作,期望在适宜的气候条件下获得理想的发芽效果。



图 26-27 会理南阁罗勒播种

工作总结与问题分析

目前,四川会理基地单元驻地人员于会理基地顺利开展示范区建设工作和会理科协到云甸镇孔明寨村进行烟草花叶病毒病绿色防控培训工作。培训期间烟农老师们全程投入、主动提问并分享各家烟地遇到的问题。培训会结束后烟农老师们在前面带路和科协领导一行到地里实地观察情况。

下步计划

四川会理驻点人员将持续跟进核心示范地烟苗长势,重点预防处理区潜在病害和虫害做第一次叶面防控烟草花叶病毒病药剂喷施处理。持续跟进 20 亩烟农叶面喷施药剂的规范合理使用情况,驻地人员张喜英、方思又将持续推进示范地绿色防控工作,同时做好科技小院烟农的服务工作。

宜宾筠连基地

2025年5月19日至5月25日,为扎实推动《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》和《甲霜•锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》的进展,西南大学项目组宜宾筠连高坪基地驻点人员杨冠羽在高坪烟草种植区开展田间烟草巡视记录,以及跟进实验项目的进展,对实验小区进行烟苗生长情况记录。

5月21日,为确保宜宾筠连高坪基地项目实验的顺利开展,在高坪烟草基地的技术员黄志华的帮助下,基地驻点人员杨冠羽继续推动《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》和《甲霜•锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》的进展,对《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》地区的24个小区和《甲霜•锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》地区的12个小区进行烟草生长情况评估。

5月21日,在推进《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》中,驻点人员杨冠羽开展的田间测评工作,共计24个小区,每小区50株烟苗,占地2亩。经过小区测评,烟草株高平均25cm,叶片8叶,叶长30cm宽15cm,烟草生长状况均为良好,符合实验预期。在跟进《甲霜•锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》中,驻点人员杨冠羽开展的田间测评工作,共计12个小区,每小区60株烟苗,占地1.5亩。12个小区,4组对照,烟草株高平均25cm,叶片8叶,叶长30cm宽15cm,生长情况均在实验预期之中。





图 28-29 实验区域田间测评

5月22日,基地驻点人员杨冠羽跟随宜宾市农业科学院唐明,前往高坪烟 区跟进烟草视察工作。在当日前的前一周太阳直射,当地烟草长势均一但比较萎 蔫,烟草株高平均 25cm,叶片 8 叶,叶长 30cm 宽 15cm,烟草青枯病的发生较 为稀少, 在22 日下雨后长势突出, 烟草株高平均30cm, 叶片9叶, 叶长35cm 宽 18cm, 但烟草青枯病在当夜雨后爆发式发生。



图 30 21 日烟草长势



图 31 22 日烟草长势

工作总结

目前,官宾筠连高坪基地单元驻地人员干高坪基地顺利开展各项实验,积极 开展烟草生长情况监测调查,详细记录烟苗的株高、叶片数量、根系发育等关键 指标,两组实验均处于实验预期范围内顺利进行。在宜宾市高坪烟区,烟草青枯 病开始大面积发生,尤其在2025年5月22日的雨后爆发严重。对地区工作开展 巡视调查,工作进度实时汇报,工作进展问题及时上报,为后续持续推进项目组 实验作有力的支撑。

问题诊断与分析

经巡查发现,在官宾筠连高坪烟区的烟草种植地区,烟草青枯病已经大面积 爆发,目前青枯病均呈现于初状表现,且发展规律呈单点式,在田间地区零星发 展,在田地中靠近路边的烟草发病尤为明显。在5月22日的雨后,使得烟草青 枯病大面积爆发,应当在早期及时控制住病情,防治病情进一步扩展,使发生在 初期的青枯病采用药剂进行控制和治疗。确保病情得以控制,防治进一步恶化。 下步计划

- 1、动态监测工作:为确保项目组实验的顺利进行,基地驻点人员将持续深 化田间烟草生长动态监测工作。
- 2、保证实验进展:及时汇报高坪基地烟草生长情况,当地的工作进度,以 及实验的进展情况。
- 3、后续实验开展:为后续开展防治黑胫和预防青枯的精甲咯菌腈噻呋酰胺 示范区做准备。
 - 4、标牌工作:并做好实验相关标牌工作。
- 5、预防烟草青枯病病情扩撒:将病情发生动态状况持续上报,并采取快而有 力的应对措施,进一步防治病情的恶化,以及积极地开展青枯病防治工作。